

En Badajoz, un mes plana, 5 cént. mos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales.—Los originales no se devuelven.

La Región Extremeña

En Badajoz, un mes 1'25 pesetas.— En provincias, trimestre 5 — Extranjero, idem. 6 idem.— La correspondencia se dirigirá al administrador. No se publica los domingos.

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACION DE "LA CRÓNICA"

Badajoz.—Año LXII.—Núm. 12.740

Redacción y Administración: Arco Agüero 18,

Viernes 29 de Diciembre de 1916

LA GUERRA EUROPEA

La situación militar

Ambas artillerías muéstranse muy activas en los sectores de Belloy-en-Santerre y de Fonquescourt. Los ingleses han llevado a cabo, con éxito, ataques contra las trincheras alemanas al Oeste de Angres, al Suroeste de Lens y al Este de Armentières. Gran actividad de la artillería cerca de Ypres y al Sur de Armentières.

La situación en el frente occidental sigue siendo favorable para los franco-ingleses. Las acciones locales se multiplican diariamente en muchos sectores que hasta ahora permanecían tranquilos y esas operaciones, favorables a los aliados, constituyen para los alemanes una sangría continua. Tienen éstos que estar siempre alerta y sus unidades, fatigadas por una larga defensiva, acaban por ceder terreno.

En los Carpatos los rusos han rechazado, causándoles grandes pérdidas, a los austro-alemanes, que intentaban reconquistar las alturas que han perdido.

En el Cerso, los italianos han avanzado 300 metros por sorpresa, al Sur del monte Piatti, apoderándose de un importante botín de guerra.

De Rumania comunican que a ambos lados de la carretera de Buzeu a Rimnik, después de una intensa preparación de artillería, los germano-búlgaros se han apoderado de una altura al Sur de Rakoviceni.

En la Dobrudja los rumanos han tenido que abandonar Isakoea y Tuloea.

GRANJA ESCUELA PRACTICA DE AGRICULTURA de Badajoz

CULTIVO DEL TRIGO.

Después de haber dado a conocer las extensiones superficiales del terreno dedicado al cultivo del trigo, las producciones que las diversas naciones obtienen de este cereal, y los rendimientos por hectárea, se impone que divulguemos los mejores procedimientos de cultivo, para que este se haga en forma tal, que nuestra producción por hectárea sea mayor que lo es actualmente y no hagamos el mal papel que resulta de las anteriores estadísticas.

El cultivo del trigo, para establecerlo en buenas condiciones, requiere: I. un buen asolamiento. II. Dar a las tierras las convenientes labores de preparación. III. Abonar las tierras, metódicas y racionalmente. IV. Efectuar una buena siembra. V. Dar todos los cuidados de entretenimiento. VI. Hacer una buena siega, y VII. Trillar y limpiar las mieses lo mejor y más económicamente posible.

I. El asolamiento. En este, como en todos los cultivos, tiene una importancia capitalísima. El asolamiento es un cultivo metódico y ordenado de una serie determinada de plantas. Su finalidad es establecer de una manera racional y científica los diversos cultivos que constituyen una explotación agrícola, y ordenarlos de tal manera, que se sucedan los unos a los otros, para aprovechar lo mejor posible los elementos que intervienen en la producción.

Los elementos que constituyen el asolamiento, son la alternativa y la rotación. La alternativa está formada por la serie de plantas cultivadas de una manera metódica y racional durante un cierto número de años. El asolamiento no es otra cosa que el número de años que dura el cultivo de las plantas que integran la alternativa.

Los asolamientos es menester que estén regidos por las reglas siguientes:

1.º Alternar plantas que tengan exigencias alimenticias diferentes, y cuyos

trabajos culturales se hagan en diferentes épocas. Con la primera condición se consigue que el suelo no se esquilme y tenga siempre una cantidad de elementos fertilizantes en cantidades convenientes para alguna planta susceptible de ser cultivada; y con la condición segunda se resuelve el problema de que el personal, la maquinaria agrícola, el ganado y el capital, estén todo el año agrícola funcionando y se haga desaparecer ese sistema de cultivos en que todos los elementos son pocos en unas épocas del año, mientras que hay otras en que son casi nulos los elementos anteriores que intervinieron en la producción.

2.º Las alternativas de plantas, que formen un asolamiento, deben establecerse de manera que cada suelo tenga el tiempo preciso para la preparación necesaria del terreno para las nuevas semillas, y sirviéndose esta condición, se llena también el fin de la regla primera.

3.º A plantas de raíces superficiales como los cereales, deben seguir plantas de raíces pivotantes, como las de las leguminosas, con el fin de que todas las capas del suelo no se encuentren unas muy empobrecidas y otras ricas en principios fertilizantes.

4.º Deben establecerse las alternativas de modo que las plantas cultivadas nos den productos con arreglo a las exigencias del mercado, pues como cada país tiene sus gustos, a éstos hay que amoldar los productos, mientras las costumbres no cambien o modifiquen aquéllos.

Atenidos a estos preceptos generales hemos establecido en esta Granja los asolamientos que estudiaremos en el artículo siguiente.

Nota. Esta Granja contesta gratuitamente cuantas consultas se le hagan sobre agricultura y ganadería.

LA VICTORIA DE VERDUN

En los campos de Verdún, de nuevo han afirmado los franceses la superioridad de sus hombres y de sus armas sobre los hombres y las armas de los ejércitos de Guillermo II.

El general Vive, que acaba de ser nombrado generalísimo de las fuerzas francesas en el frente occidental, logró en pocas horas una brillantísima victoria sobre las huestes germanicas.

En un frente de diez kilómetros rompió la línea enemiga, conquistó trincheras y fortificaciones en un fondo de tres kilómetros, capturó más de 80 cañones e hizo prisioneros en gran número, tan grande, que los contados hasta hoy pasan de 9.000 entre jefes, oficiales y soldados.

Las posiciones recuperadas por los franceses habían sido tomadas por los alemanes el día 25 de Febrero de este año. Se extiende desde el bosque de Hardaumont hasta el Norte de Bezonvaux-Damloup, siguiendo por el límite de Bois-Fossés, en dirección de Louvemont, cuya cima extremo fué también tomada, llegando a Villederant-Chaumont, continuando por la carretera de Vachereville, pueblo que cayó también en manos de los soldados de Mangin.

Este ataque brusco y fulminante, es el símbolo de los sentimientos franceses frente a los que Alemania expresa en su famosa nota proponiendo la paz. El ejército francés, con una victoria brillante, fruto de una operación rápidamente ejecutada, da a sus hombres de Gobierno y a sus diplomáticos, la fórmula de la contestación a los requerimientos de los imperios centrales.

Luchar y luchar sin tregua, hasta que Trieste, que creyéndose omnipotente, lanzó a Europa a esta guerra espantosa, tenga que reconocer su vencimiento, su derrota y su inferioridad. Los soldados de la democracia francesa han dado la

debida respuesta a los políticos militaristas de la autocracia teutona.

La lucha no puede terminar, no debe terminar, no terminará en tanto que la justicia no haya hecho su obra. Bélgica y Servia piden venganza; Alsacia y Lorena claman libertad; Trieste pide manumisión, y la humanidad demanda seguridades para el porvenir. Las castas militares no pueden vivir un régimen de privilegios: sólo son legítimas estas instituciones cuando responden a la voluntad y a los intereses de su pueblo.

Inglaterra y Francia se cuidarán de estatuirlo en forma inconvencible y en fecha no lejana.

Ahora la guerra va a reproducirse en toda su horrible grandeza. Llegamos al final de esta catástrofe, cuyos horrores serán tales, que mientras sobre el planeta que habitamos quede un solo hombre, recordará con terror esta lucha única.

La victoria de Verdún es el nuncio de mayores y más sangrientos combates, que no cesarán hasta que uno de los grupos combatientes se rinda vencido.

PELÍCULAS MADRILEÑAS

Lecciones para todos

De propósito hemos dejado transcurrir una semana para tratar acerca del intento de huelga general del día 18, a fin de emitir sobre firme nuestra opinión, tanto en lo referente a su planteamiento, como a su mayor o menor eficacia.

Vaya por delante, aunque para muchos no sea necesaria, la declaración explícita de que somos partidarios de la huelga general: propagandistas de ella fuimos cuando tenía por enemigos a la burguesía y a una parte del elemento obrero; presidimos las sesiones del Congreso de la antigua Federación Regional Española—que ha renacido con el nombre de Confederación General del Trabajo—, cuyo principal acuerdo fué el de extender por toda España la propaganda intensa de la huelga general, y redactamos el Manifiesto conteniendo las conclusiones de aquella importante asamblea. Además, hemos hoigado el día 18, aunque haya sido de un modo pasivo, y por todo ello creemos tener derecho a exponer lisa y llanamente nuestro parecer.

Para apreciar los efectos de un movimiento social o político hay que mirar la actitud y resoluciones adoptadas como consecuencia de él por los Poderes públicos, y en el caso presente con mayor motivo, por cuanto que la huelga se planteaba para obligar a éstos a resolver la crisis de trabajo y abaratar la vida. La actitud de los gobernantes ha sido de franca amenaza, movilizndo fuerzas y ocupando los puntos estratégicos, creyendo que el movimiento obrero sería otra cosa, y después, de manifiesto desdén, al convenirse de que se trataba de un caso de *mons parturieux*, desien que no se han recatado en expresar los ministros y sus órganos en la Prensa y que han remachado aquéllos al manifestar que han hecho cuanto les era dable para atender a los problemas palpitantes y cerrando las Cortes sin haber resuelto absolutamente ninguno.

En este sentido, hay que reconocer que tenía razón el jefe del Gobierno al decir que la huelga general había sido un fracaso, por cuanto a él no le había obligado a hacer nada: cruzado de brazos estaba y cruzado de brazos siguió. La eficacia, pues, del paro para el presente es nula, y tememos que lo sea también para el futuro.

Este resultado era de esperar, porque la huelga general es un arma que, como las de fuego, no ha de esgrimirse si no está cargada, porque al ser esgrimida sin carga, y el enemigo se apercibe de ello,

éste, en lugar de atemorizarse, responderá con una carcajada burlona a la intimidación; o más claro: la huelga general no puede ser pacífica ni debe ser planteada a fecha fija y al son de clarines.

Si se quiere que esta arma, decisiva, siendo bien manejada, conserve su prestigio y respeto, es necesario no hacer con ella lo que se ha hecho con los mítines y las manifestaciones, muy a propósito aquéllos para que los oradores hablen, y éstas para lucir estandartes y banderas, pero que, en resumen, a nada práctico conducen.

Otra de las advertencias provechosas para nosotros, es la que se deriva de las censuras dirigidas contra el movimiento social, que reputan de político por la preponderancia que en él tengan determinados elementos; y para evitar estas suspicacias, que han sido siempre causa de divisiones, convendría que unos y otros reservaran sus partidismos para los centros políticos, procurando que las secciones de oficio estén desligadas en absoluto de unas y de otras tendencias.

Si por su planteamiento y eficacia ha resultado negativo el paro general del día 18, es indudable que de él se deducen lecciones provechosas para todos.

ANTONIO APOLO.

23 Diciembre 1916.

DE COLABORACION

El poema de unos ojos azules

Llegó el día....

(CONCLUSIÓN)

IV

¿Quién no se ha sentido poeta una vez en su vida?

Y sobre todo, ¿quién no lo ha sentido estando enamorado?

Ojeemos la vida y veremos cómo desde el palurdo, que bajo la reja de la amada entona su canción de amor con llana tosquedad, hasta el estudianto avisado, todos han, si no sublime, fabricado un verso, uno tan sólo que, sencillo y espontáneo, ha redondeado nuestra sensible alma.

A su modo, y sin estado, hace el enamorado su verso, y ese verso encierra belleza, amor, penas, sentidos... Esto, en mi entender, es la verdadera Poesía. Porque bien mirada, la Poesía no es eso de medir versos y cantar sílabas, ya que la mayoría de esos versos carecen de la verdadera poesía.

Es una cosa más grande, más verdadera, más sublime, que tiene su asiento en el corazón, careciendo de metro y rima, porque no los necesita la Poesía. Busquemos la Poesía en todo lo bello. Lo mismo en los amaneceres serenos cuando los rayos del matutino crepúsculo tiñen de ámbar el firmamento, que en la bóveda tempestuosa cruzada por el rápido culebrote de la chispa eléctrica. Lo mismo en las leves olas que besan amorosas las arenas de la playa, que en las gigantescas y espumosas que saltan pulverizadas al chocar en la roca. En el revoloteo incesante de las libelulas y en el pausado y majestuoso vuelo del condor, rey de los aires; en las procesiones silenciosas y en el fragor de las batallas donde se pelea para defender la patria ultrajada.

Y si en todo esto más o menos existe la poesía ¿qué decir de la que inspire la mujer?

«¿Qué es poesía? dices mientras clavas en mi pupila tu pupila azul. ¿Qué es poesía? ¿Y tú me lo preguntas? Poesía eres tú.»

La mujer a quien Bequer dijo esto, debió ser muy hermosa o debió amarla

mucho, cuando de manera tan sencilla y tan sublime le definió lo que era Poesía.

Parece que, al reparar unos renglones con buena o mala calencia, aquilatan en sus trazos la ilusión del que adora; adora con penas, amarguras, agonías, alegrías, satisfacciones, lloros, risas...

Mal podría ser yo, que he explicado eso, la única excepción en lo ya vulgar, y por eso me explico, que aunque nunca alardeé de poeta, decidiera enviar unos versos a mi Elvira.

Ni estudio de metro ni menos de rima. Inspirado mi corazón en sus físicas y morales bellezas, más que versos, trozos de mi alma fueron los que en el papel tracé. Y sentí un algo inexplicable al enviárselos; un algo que fué para mí de dulcísima música que, envolviendo mi pensamiento, parecía acompañar con sus ilusorias melodías los renglones últimos que del cerebro romántico y soñador se exhalaban...

D. HIDALGO ANTONIO

Montijo, 1916.

Flujos, flores blancas

Blenorragia, Leucorrea y todas las inflamaciones de los órganos sexuales, se curan radical y rápidamente con la

Diana Roselló

DE LLERA

Para el Sr. Gobernador civil.

Se está robando a los consumidores en las industrias de todas clases. Se han nombrado en todas las capitales y pueblos del Reino, juntas de subsistencias, para fijar el precio de todos los artículos de primera necesidad, y no reconociendo el que suscribe beneficio ninguno sobre estos artículos, pues los encuentra en peores condiciones, demanda justicia de usía, para que estos ciudadanos disfruten de los beneficios que la ley les concede, y no sean, tales beneficios, para tahoneros e industriales, que no debieran de sacrificar aquí a todos los ciudadanos.

A los tahoneros les ha estado costando el trigo a 60 reales y 62, poco ha sido el que les ha costado a 64, cual previene la ley, como máximo: explicados los precios del trigo, a continuación enteramos a usía del precio del pan, el peso y la calidad. El peso del pan, son pocos los amasijos que llegan a 850 gramos, en cada pan los más de los amasijos no llegan nada más que a 800 gramos. El precio del pan es de 35 céntimos cada uno, la calidad, es inferior; además, esta manera de obrar, dura varios meses, y cuando los ciudadanos se quejan por ser esto escandaloso, se les contesta con mucho desearo: «denunciarlos». Bien saben ellos que no hay quien les pueda poner enmienda.

En marzo pasado formuló una denuncia un vecino de ésta, llamado Antonio León Ortiz, por faltarle 80 gramos al pan que había comprado. ¿Y sabe usía la multa que le pusieron al tahonero? 5 pesetas. ¿Queda enterado usía?

Pasemos a otro capítulo: los industriales que venden chacina, patatas, arroz, aceite y otros artículos preciosos; por una libra que tiene 460 gramos, dan 400, como máximo, porque aquí no pesan con kilos cual establece la ley. En fin pongo término a esto, diciendo que en este pequeño pueblo se desarrolla el «siseamiento» de una manera escandalosa; el forastero que reside en pueblos próximos, no viene a comprar nada más que una vez y va a los pueblos más distantes, porque dicen «que el que quiera robar que se vaya a Sierra Morena» y no lo haga detrás del mostrador.

Los jornales que ganan los obreros, son, en la aceituna el de 1,25 céntimos y otros, de 1,50 céntimos; entre el tahonero y el industrial queda reducido en 75 céntimos. Dignese usía estudiar bien la demanda y trate de poner remedio a estos males, porque aquí el alcalde no hace caso de nada.

La Junta de subsistencias, ha nombrado presidente patronal y vicepresidente de la misma a dos hombres, de los más avaros que hay en el pueblo, comerciante uno y labrador el otro, estos buenos sujetos cuando dan dinero a la usura lo dan al 100 por 100, han hecho capitales fuertes y a la Sociedad de Obreros, no le han dado conocimiento de nada.

ANTONIO MARIANO.

Contestación a un telegrama

Al telegrama que el alcalde dirigió anoche tarde al señor ministro de Hacienda (quien no se encuentra en Madrid) en virtud de lo acordado por la Junta municipal de Asociados, y que se transmitiría al señor Alba por el subsecretario de aquel departamento, ha contestado dicho subsecretario lo que expresa el despacho que a continuación transcribimos:

Subsecretario de Hacienda al Alcalde de Badajoz.

Madrid 28 11-45.

Por encargo del señor ministro tengo el gusto de comunicarle, que conforme a la nueva ley de presupuestos, queda vigente la misma situación legal creada por el artículo 8.º de la ley de presupuestos que ha regido en estos últimos años, y por tanto pueden ustedes seguir empleando el mismo régimen en que han vivido durante los mismos.

Un amigo nuestro, nos pide la publicación del siguiente artículo:

La jornada mercantil

Antes que ningún otro problema, es de vital interés para la dependencia, el de la reglamentación de la jornada, pues convertido en ley, ya sería un baluarte donde ampararan los dependientes el derecho que indiscutiblemente les asiste en lo que toca a fijar en un número prudencial las horas de trabajo.

Actualmente, en la mayoría de los establecimientos de todas partes, se cometen ignominias incalificables con los dependientes, y por desdicha, perdura aún el criterio retrógrado y falto de fundamento de que no deben concretarse horas para el despacho en comercios, donde el cliente debe encontrar abiertas las puertas a la hora que pueda o quiera. Esto es, sencillamente, un absurdo que no beneficia a ningún jefe, puesto que si todos han de cerrar a determinada hora, no por eso se ha de vender menos, sino que ya el público se preocuparía de hacer sus compras con antelación a las horas de cierre, por la cuenta que le tuviera.

Nosotros creemos, sin embargo, que la mayor parte de los jefes, comprenden esto; pero lo que verdaderamente ocurre, (y nosotros hemos podido comprobar) para que no se encuentren conformes, es que les duele que el dependiente, a quien suele pagar con una mezquindad, disfrute de libertad y pueda pasar algunas horas fuera de su dominio, como sucede en casi todas las demás profesiones.

En muchos pueblos, es horroroso lo que sucede. Se trabaja desde las cinco de la mañana hasta las once de la noche; y en cuanto los días festivos, sólo se cierra un par de horas por la tarde.

Esta serie de abusos es muy general en el comercio. Y es lo grave, que se cometen con dependientes internos, jóvenes casi todos, y en pleno desarrollo, y como el trabajo de mostrador es de los más molestos, resulta que, pasarse diez y ocho horas de pie, es consumirse en vida y encanijarse para siempre.

Se dice que conceder horas de libertad al dependiente, es un aliciente para invitarle al vicio y la molición. No pasa esto de ser un tópico falto de sentido y de originalidad, pues si es cierto que pudiera darse este caso, para eso es luego de la absoluta competencia del jefe, tomar las medidas oportunas contra el que observase mala conducta.

Por todo lo expuesto, entendemos es de gran importancia, de suma trascendencia, la aprobación de la ley de Jornada, para tener siquiera los dependientes una defensa lícita donde escudarse contra los desmanes de mercaderes desalmados.

L. RAMÍREZ CORTÉS.

Mérida.

AVISO INTERESANTE

Se desea tomar en arriendo una dehesa de pasto a propósito para ganado lanar (de 600 a 700 cabezas).

Las personas que posean una finca que reúna esas condiciones y quieran arrendarla, pueden dirigirse al gerente de LA REGIÓN EXTREMEÑA, Arco Agüero 18, bajo, indicándole el precio y las demás condiciones para el contrato.

No hay inconveniente en que la dehesa tenga arbolado de encina, si es poco el enclavado en ella.

EN LOPEZ DE AYALA

Anoche se puso primeramente en escena «El barquillero», tomando parte en su representación Rosario Aracil, Esperanza Martínez, Josefina Soriano, Emilio Jiménez, Manuel Nevares, Pablo López Soriano y Miguel Gracia. Todos procuraron desempeñar bien sus papeles y el conjunto fué aceptable.

La señora Aracil fué justamente aplaudida en su romanza, donde reveló una vez más las facultades que posee como cantante; y Esperanza Martínez hizo un barquillero desenvuelto y gracioso.

Después de la inocentada que en segundo término indicaba el programa, y en la cual fué muy aplaudido Jiménez, se representó por quinta o sexta vez la zarzuela «La Remolino», teniendo a su cargo el papel de protagonista Esperanza Martínez, que salió airoso de la empresa, lo cual parecía algo difícil, después de habérselo visto interpretar a Inesita García que había hecho de él una creación. Como en las anteriores representaciones, estuvieron muy afortunados Emilio Jiménez, Andrés López y Pablo López Soriano, completando el conjunto los demás artistas.

Hoy no hay función.

El programa de la de mañana, beneficio de la hermosísima tiple Carmen Antonini, es el siguiente:

La zarzuela en un acto y tres cuadros, «Lola Montez».

Segundo acto de «El conde de Luxemburgo», en que tanto se distingue Carmen Antonini.

La zarzuela en un acto y tres cuadros «La Tempranica», tomando parte en su representación Carmen Antonini, Esperanza Martínez, Carmen Llanos, Manuel Nevares, Pablo López Soriano, Andrés López, Emilio Jiménez y otros artistas.

Ajos castaños de 1.ª

a 40 céntimo; kilo y 4 pesetas arroba.

En la pescadería de la calle San Juan, frente a la Concepción.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Badajoz

Resumen del movimiento habido en la Caja de Ahorros de esta capital, durante la segunda decena del corriente mes:

Table with 2 columns: Ingresos and Pagos. Ingresos: 91 imposiciones verificadas del 11 al 20, de ellas 13 nuevas... 21.804,00. Pagos: 72 reintegros verificados durante el mismo período de tiempo... 31.634,90. Exceso de impositores ptas, 9.830,90.

Badajoz, 23 de Diciembre de 1916.—El director gerente.—José García.

Local y Regional

Aviso

Al salir anoche del teatro, un joven amigo nuestro se encontró una pulsera. La persona a quien se extraviara dicha pulsera, puede acercarse a nuestra redacción donde se le indicará el nombre del joven a quien nos referimos y el cual le hará entrega de la referida alhaja, tan pronto como dé las señas de la misma.

Una Memoria

Nuestro amigo don Federico Abarrátegui Pontes, secretario de la Diputación provincial, ha tenido la atención de enviarnos—y por ello le damos las gracias—un ejemplar de la Memoria redactada por la representación de la Asamblea de Secretarios de Ayuntamientos de la provincia de Badajoz, en la nacional que tuvo lugar en Madrid en los días 10 al 18 de Noviembre último; representación que la formaba el citado señor Abarrátegui, don Antonio López Moreno, secretario del Ayuntamiento de esta capital, y don Miguel Gómez Montero, que lo es de uno de los pueblos de la provincia. La Memoria a que nos referimos, que fué muy tenida en cuenta, como dijimos

oportunamente, en la referida Asamblea nacional, honra mucho a sus autores y revela el detenido estudio que éstos hicieron del asunto a que se contrae.

Nos parece justo hacer constar que la Memoria a que nos referimos ha sido editada gratuitamente, en obsequio a la clase de secretarios, en los talleres de imprenta «La Económica», cuyo dueño lo es don Vicente Rodríguez Martínez.

Están de venta en la imprenta y papelería «La Minerva Extremeña», de Florencio Ger Castro, las Agendas y Almanaques Bailly Bailliere, para 1917, que se anuncian en la cuarta plana. Plaza de la Constitución, 14, Badajoz.

«Gran café de la Unión»

- Programa para hoy 29 A las nueve y media 1.º Obertura. 2.º Rigoletto (fantasia). 3.º Luccia (intermedio). 4.º Fantasía morisca. 5.º Eva.

Por los niños pobres

Fiesta de Caridad

- Recibido: De don Eduardo Custodio: un reloj de bolsillo, para hombre, de plata, con una tapa grabada, marca «Triángulo», de números dorados sobre fondo verde. De doña Josefa Bjeriego de Tejada: cuatro varas de tela blanca y siete varas y media de percal en color. De don Joao Godinho: 10 pesetas; de don Eduardo Fernández Trevijano: 5; de don Manuel Alonso Rodríguez: 2; de don Loreto María Algora y Pontes: 5.

Baldomero García participa a su numerosa clientela que por mejora de local ha trasladado la Sombrereria a la casa de enfrente de donde la ha tenido hasta ahora.

Cuestión grave

«El Liberal» de Sevilla, se ocupa extensamente de una grave cuestión que ha surgido entre los apoderados respectivos de dos famosos y populares espadas sevillanos.

El colega afirma que en la temporada anterior los aludidos apoderados estaban poco menos que dándose el pico.

«Café Mercantil»

- Concierto para hoy 29 A las dos y media.—Cuarteto. 1.º Leyenda.—Wienascky. 2.º Malagueña.—Sarxate. 3.º Concierto.—Vieuxtemps. A las nueve y media.—Cuarteto. 1.º El amor es frágil.—Faix. 2.º La Bohème (fantasia).—Puccini. 3.º Concierto.—Vieuxtemps. 4.º Rigoletto (fantasia).—Verdi. 5.º Gran jota aragonesa.—Tremps.

REGISTRO CIVIL

Días 27 y 28

NACIDOS

- Natividad Laso Bueno, San Roque. Nicolás Núñez Gragera, Hospicio. Esteban Soriano Lis, Hospicio. José Prieto Sánchez, Doblados, 12. Sebastián Pestaña, San Lorenzo, 8. Manuel Rodríguez Lairado, Cristóbal Oudrid, 4. María Terol Olmo, Madre de Dios, 7. Agustín Chaparro Navarro, San Atón, número 64. Teresa Zambrano Díaz, Madre de Dios, número 19.

FALLECIDOS

- Manuel Hernández Fernández, 80 años, broncopneumonía, Salmerón, 16. Ana Gutiérrez Sierra, 70 años, arterioesclorosis, Hospital. Toribio Madera Quirós, 74 años, lesión cardíaca, Asilo de Ancianos desamparados. José Sánchez Pérez, 13 días, debilidad congénita, Hospicio. Marcial González González, un año, difteria, Hospital. Rosa del Pilar, 78 años, senectud, Encarnación, 33.

MATRIMONIOS

Clemente Flores Pérez con Emilia Montes Gemio.

SARNA

Sin baño, sin peligro y rápidamente, la cura el

Antisárnico MARTÍ

El más económico, seguro e inofensivo, 2,50 franco. No puede imitarse. Desconfiad de los sulfuretos: por lo peligrosos resultan caros.—Depósito, Farmacia don Vicente Domingo, San Juan, 31, Badajoz.

José García Mata

ALMACENISTA

Jamones, tocino, embutidos de todas clases; cereales, harina, patatas y otras legumbres.

Pimiento molido y sal.

Ventas al por mayor y menor.

Madre de Dios, números 10 y 12

TELEFONO 224, Badajoz

INTERESANTE

En la plaza de la Constitución, número 21, se ha establecido el industrial don Vicente Martínez con un Bazar de Calzado, donde el público encontrará elegancia, solidez y economía.

Visiten el establecimiento, plaza de la Constitución, 21, y se convencerán de su realidad.

Para curar la anemia preciso es enriquecer la sangre harto empobrecida.

Las PÍLDORAS PINK purifican y enriquecen la sangre y curan la anemia.

EMBUTIDOS

No hay ningunos que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de Francisco Suárez. Esta casa reúne todas las condiciones de higiene exigidas para esta clase de industria, habiendo sido reconocida por el señor inspector provincial de Sanidad.

Peñas 51 y Frase Murillo 74

Eladio Salinero de los Santos
Procurador de los Tribunales

ABRIL, 22.

PRODUCTOS QUIMICOS DE HUELVA S. A.

FABRICA DE HUELVA

Superfosfatos de Cal, Mineral, para Abonos

Agentes: VIUDA E HIJOS DE VICTOR REDONDO

Céspedes, numero 3, Badajoz

EL REMEDIO INFALIBLE PARA EL ESTOMAGO

Bicarbonato de sosa químicamente puro

TORRES MUÑOZ

Antirreumático, antidiabético.

En polvo y en comprimidos.

PRECAUCION: CUIDADO CON LAS Imitaciones QUE SON PERJUDICIALES

Almacén de Alpargatas, Cordelería y Calzado

Y DEL ESPECIAL CON PISO DE MADERA

Evaristo Málaga

CÁCERES

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Sevilla, Córdoba y Huelva

CAFÉ "LA PEÑA,"

Esta es la casa que sirve el mejor café en Badajoz, y para que todo el público pueda comprobar esta verdad, ha puesto a la venta unos paquetes de su exquisito café, al precio de 0,70 pesetas, con los que se pueden hacer 12 tazas de un café superior, y en los que se explica la forma de hacerlo.

Mereno Nieto, 12, Badajoz

INVENTO UTILISIMO

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los MUROS por efecto del salitre, arrojan y que tanto perjudican a la salud.

Se garantiza la seguridad de la total extinción.

Para su realización y con personal competente, avistarse con su inventor, al maestro albañil, José Velázquez. Zarza.—Badajoz.

Dejad de administrar

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazadlo por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exijase la marca: D. A. GIRARD, París

A las empresas y artistas de varie-

tés

Teodoro de Góngora

Agente artístico

Pasaje de Amores, 3, Sevilla

NARCISO VÁZQUEZ TORRES

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm 22

BADAJOZ

ACADEMIA TORRES

Carreras militares

y Escuela Naval

Director: DON ANTONIO TORRES BESPARD, Capitán de Infantería

ÉXITOS INMEJORABLES

Núm. 1 Última convocatoria Escuela Naval

Sección especial para QUINTO ejercicio. Clases particulares.

Los alumnos estudian en la Academia bajo la inspección del profesorado.

Para detalles, pídase Reglamentos. Internos, medio internos y externos.

JOVELLANOS, 5, MADRID

BADAJOZ. — Típ. La Minera Extremeña

FARMACIA DE G. UBIERNA

SAN JUAN, 51.—BADAJOZ

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas a la lámpara y de tabletas pectorales eficacísimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubos.



Exigid, si queréis salvar á vuestros hijitos, «El Busto del Niño» en las tapas de las cajas de la DENTICINA que les deis.

Esta es la antigua, la que por su crédito ha sido imitada y falsificada por muchos infames. Solo se elabora en la antigua farmacia de la calle de San Justo, 5, antes Sacramento, Madrid, y se remite por correo mandando pesetas 3.

PASTILLAS CRESCO

De tan buenos resultados, que basta una para calmar la tos, mejorar todos los síntomas catarrales y molestias de la garganta. En todas las farmacias de España, ptas. 1,50.

PERLA ESTOMACAL

de R. FERNANDEZ

Los que padecéis del Estómago, crónicos, desesperados; los que no tenéis un momento bueno; los que no podéis comer, ni trabajar, ni vivir, usadla y os curaréis radicalmente. En todas las farmacias, ptas. 3,50, y de la de Madrid, San Justo, 5, antes Sacramento, se remite por correo.

